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Biró Vivien Enikő 

 

A végrendelkezési szabadság és formai  

korlátozásai az európai és magyar jogban 
 

1. Bevezetés 
 

A magyar öröklési jogra vonatkozó szabályokat a Polgári Tör-

vénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény hetedik könyve tartalmazza, 

amely a korábbi, Magyar Népköztársaság Polgári Törvénykönyvéről 

szóló 1959. évi IV. törvényhez képest jelentősen megreformálta a magyar 

magánjogot, emellett érinti az öröklési jogra vonatkozó rendelkezéseket 

is. Ugyanakkor ezen – római jogi alapokon nyugvó – szabályok az új ma-

gánjogi kódex megalkotását követően, mindmáig kógens rendelkezéseket 

állapítanak meg az örökhagyó halála utáni vagyonának szétosztására te-

kintettel. Meglátásom szerint a magyar végrendelkezési jogi szabályok 

megérettek a változásra, hiszen a globalizáció és technológia robbanás-

szerű térnyerése az állampolgárokra is egyre sürgetőbb tényezőként hat, 

annak érdekében, hogy ügyeiket otthonról, online formában intézhessék. 

Doktori disszertációm az elektronikus végrendelkezés bevezetésének le-

hetőségét vizsgálja a magyar jogrendszerben. Ahhoz azonban, hogy az 

eddigi szabályok tekintetében a jövőben reform valósulhasson meg, elen-

gedhetetlen, hogy a környező országokban megvizsgáljuk az öröklési 

jogi szabályokat. Tanulmányomban egyes európai országok öröklési jogi 

szabályozását mutatom be, különös hangsúlyt fektetve a végrendelet ké-

szítésének alaki követelményeire, a végrendeleti nyilvántartásra, vala-

mint a kötelesrész jogintézményére.  

A tanulmányom bevezető részét egy idézettel szeretném zárni Vé-

kás Lajos tollából: ,,Szellemes rövidsége miatt idézzük meg itt Gianni 

Schicchi – Dante Isteni Színjátékában (Pokol, XXX. Ének) is felvillantott 

és Puccini által vígoperai librettóhoz felhasználta – történetét. A dúsgaz-

dag firenzei Buoso Donáti halálakor annak távoli rokona Simoné de Do-

náti – egy szép lovat jutalmul igérve – arra bírja rá Gianni Schicchit, 

hogy a haldoklót imitálva mondja tollba a jegyzőnek a vagyonos 

 
 Biró Vivien Enikő, PhD hallgató, Károli Gáspár Református Egyetem Állam-és Jog-

tudományi Kar, kormány-főtanácsos, Igazságügyi Minisztérium, Civilisztikai és Igaz-

ságügyi Kodifikációs Főosztály, Budapest 

 



174 

örökhagyó végrendeletét….,hogy szert tegyen a ménes csillagára, ma-

gára vette Buoso Donáti alakját, hogy a testamentumát ő megcsinálja.”1 

A vígoperai idézetből is jól látható, hogy már a 13. században a végren-

delet tételével összefüggésben előfordultak visszaélések.  
 

2. Ausztria 

 

A kontinentális jogrendszerek közül elsőként az osztrák öröklési jogi 

szabályokat vizsgálom meg. Az osztrák öröklési jogban a végrendelet ké-

szítésekor különleges alaki követelményeket kell betartani. Az osztrák 

jogban elismert végrendeleti típusok a következők: 

- közjegyző vagy bíróság által készített közvégrendelet, 

- holográf végrendelet, amelyet a végrendelkező az elejétől a vé-

géig maga ír és aláír, 

- írásbeli végrendelet (kézzel írt vagy a végrendelkezőtől eltérő sze-

mély által gépelt), amelyet három tanú jelenlétében kell elkészí-

teni. 

 A fenti rendelkezésekből megállapítható, hogy az osztrák végren-

delet fajtái a magyar szabályozáshoz képest nagyon hasonló rendelkezé-

seket tartalmaznak.  

 Az Öröklési szerződést az Osztrák Általános Polgári Törvény-

könyv (a továbbiakban: ABGB) csak házastársak vagy olyan párok, akik 

eljegyezték egymást és ténylegesen össze fognak házasodni, valamint 

(jövőbeni) bejegyzett élettársak köthetnek, és azt közjegyzői okirat for-

májában kell elkészíteni2, két tanú vagy egy második közjegyző jelenléte 

szükséges. Az öröklési szerződés, amelynek meg kell felelnie a végren-

deleti intézkedések érvényességi követelményeinek, nem rendelkezhet a 

hagyaték több mint háromnegyed részéről. Ebben az összefüggésben a 

bejegyzett élettársaknak ugyanolyan jogaik vannak, mint a házastársak-

nak és a házasulandó pároknak, akik eljegyezték egymást.3 

 Az öröklési szerződés tekintetében megállapítható, hogy az oszt-

rák jogalkotó tovább bővíti a személyi hatályra vonatkozó rendelkezése-

ket. Így azok a párok is készíthetnek öröklési szerződést, akik eljegyezték 

egymást, valamint a jövőbeni bejegyzett élettársak. Közös végrendeletet 

csak házastársak vagy bejegyzett élettársak készíthetnek.4 A halál esetére 

 
1 VÉKÁS Lajos: Öröklési Jog, Eötvös József Könyvkiadó, Budapest 2002, 6. oldal. 
2 Allgemeines bürgerliches Gesetzbuch (a továbbiakban: ABGB) 1249. cikk. 
3 Notariatsaktsgesetz 1.cikk (1) bekezdés a) pont. 
4 ABGB 586. cikk. 
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szóló ajándékozást (donationes mortis causa ) az ABGB 603. cikke sza-

bályozza, és arról közjegyzői okiratba foglalt szerződésben kell rendel-

kezni. A végrendeletet, öröklési szerződést és bármely, az öröklési jogról 

vagy a kötelesrészről való lemondásról szóló szerződést be lehet jegyez-

tetni az osztrák központi végrendeleti nyilvántartásba (az osztrák köz-

jegyzői törvénykönyv [Notariatsordnung] 140b. cikke), feltéve, hogy az 

okiratot közjegyzőnél, bíróságnál vagy ügyvédnél letétbe helyezték. 5 

 Az osztrák öröklési jog alapján két végrendeleti nyilvántartást kü-

lönböztethetünk meg. Egyrészt megkülönböztethetjük az Osztrák Köz-

ponti Végrendeleti Nyilvántartás, melyet az osztrák közjegyzői kamara 

vezet, valamint az Osztrák Ügyvédek Végrendeleti Nyilvántartást melyet 

az osztrák ügyvédi kamara vezet.6  

 A kötelesrész az elhunyt személy hagyatéka törvényes örökrész-

ének felét teszi ki. Az elhunyt leszármazói és a túlelő házastárs vagy be-

jegyzett élettárs kötelesrészre jogosult. Ha a kötelesrészre jogosult sze-

mély sosem állt közeli családi kapcsolatban az elhunyttal, vagy ilyen kap-

csolat már régóta nem állt fenn közöttük, a kötelesrész csökkenthető. A 

kötelesrészt készpénzben kell kifizetni. A kötelesrész azonban az elhunyt 

halála esetére szóló ajándékozással7 vagy élők közötti (inter vivos) is fe-

dezhető.A kötelesrészre vonatkozó igényt az igényről való tudomásszer-

zéstől számított három éven belül, legkésőbb azonban 30 éven belül kell 

a bíróság előtt érvényesíteni. 8 Az elévülési idő az igény fennállását meg-

alapozó tényekről való tudomásszerzés időpontjában, legkésőbb azonban 

az elhunyt személy halálát követő egy év elteltével megkezdődik.9 A kö-

telesrészről a végrendelkező életében is le lehet mondani. A lemondást 

közjegyzői okiratban vagy hivatalos bírósági feljegyzésben kell meg-

tenni. 

3.  Franciaország 

 

 Franciaországban a magánjogi szabályokat az 1806-tól hatályban 

francia Code Civil tartalmazza, amelyet azonban számtalanszor módosí-

tottak ugyan, de napjainkban is érvényben van. 

 
5 Notariatsordnung 140b. cikk. 
6 RIEDLER, Franz: Erbrecht in der Praxis, LexisNexis Verlag, Wien, 2018. 
7 ABGB 780. cikk. 
8 ABGB 787. cikk. 
9 Kletečka, Andreas – Schauer, Martin (szerk.): Grundriss des österreichischen Erb-

rechts, Manz Verlag, 2020. 
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A francia öröklési jog alapján alapvetően négy végrendeleti fajtát 

különböztethetünk meg melyek az alábbiak lehetnek.  

- Holográf végrendelet 

- Közjegyző előtt tett végrendelet: két közjegyző vagy egy köz-

jegyző és két tanú előtt kell tenni. Ha a végrendeletet két köz-

jegyző előtt teszik, a végrendelkező diktálja le azt a közjegyzők-

nek.10 

- Lepecsételt végrendelet: a végrendelkező vagy más személy által 

gépelt vagy kézzel írt és a végrendelkező által aláírt végrendelet, 

amelyet aztán lezárva és lepecsételve bemutatnak egy közjegyző-

nek két tanú jelenlétében.11 

- Nemzetközi végrendelet: a végrendelkező által a közjegyzőnek és 

két tanúnak bemutatott és e személyek által aláírt végrendelet, 

amelyet ezt követően egy tanúsítványhoz csatolnak, amelyet az 

ezeket az iratokat megőrző közjegyző készít.12 

A francia végrendeleti jog alapján öröklési szerződés főszabály 

szerint nem köthető.13 2007. január óta azonban elismerik, hogy a leendő 

örökös előzetesen lemondhat az öröklés megtámadásával kapcsolatos ke-

resetindítási jogáról egy vagy több, örökösnek minősülő vagy nem minő-

sülő személy - testvérek vagy a leszármazóik - javára. Ez magában fog-

lalja a csökkentés iránti keresetindítási jogról való előzetes lemondást 

is.14 A lemondás érvényességéhez szükséges, hogy azt két közjegyző 

előtt készített közokiratba foglalják. Az öröklés kedvezményezettjeit is 

meg kell nevezni a szerződésben. 

Továbbá, az élők közötti, beleértve az unokákat is, vagyonfelosz-

tásra (donation-partage trans-générationnelle) vonatkozó szabályok sze-

rint a leendő örökös (gyermek) lemondhat az örökrészéről vagy annak 

egy részéről a leszármazói javára.15 

A közjegyző minden végrendeletet, különösen a holográf végren-

deletet, bejegyezhet a Végrendeletek Központi Nyilvántartásába (Fichier 

central des dispositions de dernières volontés – a továbbiakban:  

FCDDV). A nyilvántartás nem tartalmazza a végrendelet tartalmát, ha-

nem csak az érintett személy személyi állapotát és a végrendeletet őrző 

 
10 Code Civil 971. cikk. 
11 Code Civil 971-976. cikk. 
12 1973. október 26-i Washingtoni Egyezmény. 
13 Code Civil 722. cikk. 
14 Code Civil 929. cikk. 
15 Code Civil 1078-4. cikk. 
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közjegyző adatait. Az FCDDV célja nem a végrendelet tartalmának köz-

zététele, hanem az, hogy a kérelmezőt tájékoztassa a végrendeletet őrző 

közjegyző személyéről. 

Bárki kérhet adatot az FCDDV-ből, ha benyújtja annak a személy-

nek a halottvizsgálati bizonyítványát vagy a halálát igazoló egyéb iratot, 

akinek a végrendeletét keresik. Ezt követően a kérelmezőnek a végren-

deletet bejegyző közjegyzőhöz kell fordulnia. 

A közjegyző csak az örökösöket és a hagyományosokat tájékoz-

tathatja a végrendelet tartalmáról, ha az általános hatáskörű elsőfokú bír-

óság (tribunal de grande instance) elnöke másként nem rendelkezik. 

A francia jog szerint csak az elhunyt leszármazói – leszármazók 

hiányában – az elhunyt házastársa jogosult kötelesrészre. Emellett A fel-

menők és az oldalági rokonok nem jogosultak kötelesrészre. A köteles-

részre való jogosultságok, amelyek korlátozzák a hagyatékról való vég-

rendelkezés szabadságát, és függenek az elhunyt gyermekeinek számától 

és a kötelesrészre jogosult személyétől (gyermek vagy házastárs), nem 

haladhatják meg a hagyaték háromnegyed részét. A kötelesrészre jogo-

sult nem mondhat le a kötelesrészről (kivéve, ha lemond az örökségről). 

Előzetesen lemondhat azonban a csökkentés iránti keresetindítási jogáról 

a végrendeleti úton történő túlzott mértékű ajándékozás esetén (a csök-

kentés iránti keresetindítási jog tekintetében lásd az 1. kérdést az öröklési 

szerződés vonatkozásában). Ezen örökösök tehát érvényesíthetik a köte-

lesrészre való jogosultságukat.16 Gyermekek kötelesrésze: a fele rész, ha 

az elhunytnak egy gyermeke van a halálakor, kétharmad rész, ha az el-

hunyt két gyermeket hagy hátra, és háromnegyed rész, ha az elhunyt há-

rom vagy több gyermeket hagy hátra.17 

 

4. Spanyolország 

 

Spanyolország hét öröklési jogi rendszerrel rendelkezik. E rend-

szerek hatálya a saját jogi szabályozással rendelkező területeken közvet-

lenül alkalmazandó a spanyol állampolgársággal nem rendelkező lako-

sokra. A spanyol állampolgárokra a regionális állampolgárság kritériumát 

kell alkalmazni (kapcsolat a spanyol jogrend alatt lévő egyes regionális 

joghatóságokkal) a 2012. július 4-i 650/2012/EU rendelet 36. cikkével 

összhangban. 

 
16 Code Civil 721. és 912. cikk. 
17 Code Civil 913. cikk. 
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A közös polgári jog értelmében öröklési jogcím végrendelettel 

biztosítható, mivel főszabály szerint az öröklési szerződés és a közös vég-

rendelet nem fogadható el. A végrendelet lehet: 

- nyílt, azaz közjegyző előtt tették, aki megszövegezi azt, és felve-

szi a közjegyzői nyilvántartásába. Ez a végintézkedés bevett 

módja; 

- zárt, azaz közjegyző előtt tették, de a közjegyző nem ismeri annak 

tartalmát. Ezt a formát már nem alkalmazzák; 

- holográf, azaz a végrendelkező által saját kezűleg írt, aláírt és kel-

tezett. Ez a forma nem szokványos. 

A spanyol öröklési jog alapján a közjegyző előtt tett végrendele-

teket a közjegyzőnek fel kell vennie az igazságügyi minisztérium által 

vezetett Végintézkedések Általános Nyilvántartásába (Registro General 

de Actos de Última Voluntad). Amennyiben az örökhagyó végrendelke-

zett, e nyilvántartásban szerepel a legutóbbi végrendelet megtételének dá-

tuma, a korábbi végrendeletek, és az a közjegyzői közokirat, amelybe a 

végrendeletet belefoglalták.18 Ha a végrendeletet hitelesítő közjegyző be-

szünteti tevékenységét, a közjegyzői szakmai szervek (Colegios Notaria-

les) naprakész tájékoztatással tudnak szolgálni arról a közjegyzőről vagy 

irattárról, ahova a végrendelet kerül. 

Az általános végrendeleti nyilvántartás nyilvánosan nem hozzá-

férhető. A végrendelkező halála után kizárólag azok a személyek férhet-

nek hozzá, akiknek az örökléshez igazolt jogi érdekük fűződik, a végren-

delkező életében pedig saját maga vagy meghatalmazottja; cselekvőkép-

telenség esetén bírósági végzés engedélyezheti a betekintést.19 

A spanyol öröklési jog alapján a gyermekeknek és leszármazók-

nak járó kötelesrész az anya és az apa hagyatékának kétharmadát teszi ki. 

Az utóbbiak azonban gyermekeik vagy leszármazóik örökségének növe-

lése érdekében a kötelesrészt alkotó kétharmad részből egyharmadot el-

oszthatnak. A fennmaradó egyharmad rész szabadon elosztható. Ez a tel-

jes vagyon feletti jog átruházását jelenti, mivel az néhány kivételtől elte-

kintve pars bonorumnak minősül. A leszármazó kötelesrésze az apa és az 

anya hagyatékának fele, kivéve, ha a házastársnak is van részesedése 

benne, amely esetben a kötelesrész a hagyaték egyharmada.20 

 
18 RIVERA FERNÁNDEZ, Susana: La Libertad de Testar y sus Límites en el Derecho 

Español y Comparado, Editorial Reus, 2017. 
19 ROCA, Eduardo Torres-Campos: Derecho de Sucesiones, Civitas, Madrid, 2020. 
20 RIVERA FERNÁNDEZ, Susana: La Libertad de Testar y sus Límites en el Derecho 

Español y Comparado, Editorial Reus, 2017. 
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A fentiek alapján megállapítható, hogy a helyi vagy egyedi jog-

szabályokban foglalt szabályok a kötelesrészre vonatkozóan különös ren-

delkezéseket tartalmaznak. E szabályok mindegyikét meg kell vizsgálni, 

hogy az említett területi joghatóságok alatt szabályozott különös öröklési 

jogcímeket meg lehessen határozni. 

 

5. Belgium 

 

A belga jog szerint három fő végrendeleti forma létezik: közvég-

rendelet vagy közjegyző által felvett végrendelet, holográf végrendelet 

(amelyet a végrendelkezőnek magának kell írnia, dátumoznia és aláírnia) 

és nemzetközi végrendelet.21 Főszabály szerint és bizonyos kivételektől 

eltekintve, tilos az öröklési szerződés. Határon átnyúló ügy esetében a 

végrendelet főszabály szerint akkor érvényes Belgiumban, ha megfelel a 

készítése helye szerinti jogszabálynak22 vagy az 1961. október 5-i Hágai 

Egyezményben meghatározott egyéb jogszabályok egyikének. 

A közjegyző (notaire/notaris), aki előtt a köz- vagy nemzetközi 

végrendelet készül, vagy akinél a holográf végrendeletet letétbe helyezik, 

köteles a végrendeletet bejegyezni a végrendeletek központi nyilvántar-

tásba, amelyet a Belga Közjegyzők Királyi Szövetsége (Fédération Ro-

yale du Notariat belge/Koninkljke Federatie van het Belgisch Notariaat) 

vezet.23 A közjegyzőnél letétbe helyezett holográf végrendeletet készítő 

végrendelkező elutasíthatja, hogy a végrendeletet bejegyezzék a nyilván-

tartásba. 

Gyermekek (leszármazók) esetében a kötelesrész a hagyaték fele 

része, ha egy gyermek van, kétharmad része, ha két gyermek van, és há-

romnegyed része, ha három vagy több gyermek van. Ha nincsenek leszár-

mazók, az apa és az anya öröklik fejenként a hagyaték egynegyed részét. 

Ebben az esetben ugyanakkor a teljes hagyaték a túlélő házastársra hagy-

ható.24 A túlélő házastárs mindig megkapja legalább vagy a hagyatékot 

képező vagyontárgyak felének haszonélvezetét (a használat és a hasznok 

szedésének jogát) vagy az elsődleges lakóhelyként használt ingatlan és az 

abban levő bútorok haszonélvezetét, akkor is, ha az meghaladja a hagya-

ték felét. 

 
21 DELNOY, Jean-François: Le Droit des Successions en Belgique, Larcier, 2021, 23p. 
22 a locus regit actum elv szerint 
23 LAMBRECHT, Sarah – DAMBRE, Olivier: Droit des successions et des libéralités en 

pratique, Larcier, 2020. 
24 VAN GERVEN, Dirk: Introduction to Belgian Law, Kluwer Law International, 2021.  
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6. Románia 

 

A román jog tiltja a közös végrendeleteket és az öröklési szerző-

déseket. A hagyományos végrendeletek lehetnek holográf végrendeletek 

vagy közvégrendeletek. 

A holográf végrendeletet a végrendelkező saját kezűleg írja, kel-

tezéssel és aláírással látja el, és azt a végrehajtás előtt az érvényesség ér-

dekében be kell mutatni egy polgári jogi ügyekben eljáró közjegyzőnek, 

aki azt pecséttel látja el és hitelesíti. Közvégrendeletet polgári jogi ügyek-

ben eljáró közjegyző vagy közhatalommal felruházott más személy ké-

szíthet.25 A végrendelkező a végakaratát lediktálja a közjegyzőnek, aki 

azt leírja, majd felolvassa, és közli az alakisági kellékeket. Amennyiben 

a végrendelkező a végrendeletét már írásba foglalta, azt a közjegyző fel-

olvassa, majd a végrendelkező nyilatkozatot tesz arra vonatkozóan, hogy 

a felolvasottak képezik végakaratát. A végrendeletet a végrendelkező, a 

hitelesítési záradékot pedig a közjegyző írja alá. A hitelesítés során a vég-

rendelkező egy vagy két tanú közreműködését veheti igénybe. 

Szóbeli végrendeletet tehetnek szolgálatban lévő tisztségviselők 

bizonyos különleges helyzetekben, két tanú jelenlétében, a közvégrende-

let hatályával.26 A végrendeletet hitelesítő közjegyzőnek azt nyilvántar-

tásba kell vetetnie a juttatásokat bizonyító nemzeti közjegyzői nyilván-

tartásban27 (Registrul național notarial de evidență a liberalităților 

RNNEL), amelyben az élők közötti ajándékok nyilvántartása is történik.28 

A hagyaték meghatározott hányadára a törvényes örökösök (túlélő házas-

társ, leszármazók, és elsőbbségi felmenő ági rokonok – az örökhagyó szü-

lei) az örökhagyó akarata ellenére is jogosultak.29 Az egyes törvényes 

örökösök kötelesrésze a végrendeleti juttatások és az örökségből kitaga-

dás figyelembevétele nélkül számított törvényes örökrész fele. 

 

 

 
25 BAIAS, Flavius-Antoniu – CHELARU, Eugen – CONSTANTINOVICI, Rodica – Macovei, 

Ioan: Noul Cod Civil. Comentarii pe articole. Vol. IV: Moştenirea şi Liberalităţile, C.H. 

Beck, 2021. 
26 STOICA, Valeriu: Dreptul de moștenire: analiza normelor noului Cod Civil, Universul 

Juridic, 2017. 
27 a közjegyzőkről és közjegyzői tevékenységekről szóló, módosított 36/1995. sz. tör-

vény 164. cikk. 
28 a román Polgári Törvénykönyv 1046. cikke. 
29 POP, Liviu: Tratat de drept civil. Succesiunile, Universul Juridic, 2015. 
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7. Csehország 

 

A cseh jog szerint az alábbi módokon tehető végrendelet: 

a) a végrendelkező által saját kézzel írt és aláírt végrendelet; 

b) a végrendelkező más által írt végrendeletben is tehet végintéz-

kedést, amennyiben az így készült végrendeletet aláírja és két tanú előtt, 

azok együttes jelenlétében kifejezetten kijelenti, hogy az okirat az ő vég-

akaratát tartalmazza. A tanúknak alá kell írniuk az okiratot, és mellékel-

niük kell hozzá egy nyilatkozatot tanúi minőségükről, az azonosításukat 

lehetővé tevő adatokkal együtt; 

c) a vak végrendelkező három tanú előtt, azok együttes jelenlété-

ben tehet végrendeletet; az ezt tartalmazó okiratot az egyik olyan tanúnak 

kell felolvasnia, aki nem vesz részt a végrendelet írásában. Ha a végren-

delkező egyéb érzékszervi fogyatékossággal él, és nem tud olvasni vagy 

írni, a végrendelet tartalmát olyan kommunikációs eszközzel kell közölni 

a végrendelkezővel, amely lehetővé teszi, hogy a végrendelkező és a ta-

núk egyaránt értsék a végrendeletet; 

d) a végrendelkező közjegyzői okirat formájában is tehet végren-

deletet.30 

A cseh jog alapján vannak ugyanakkor speciális esetek is, amikor 

a végrendeletet érvényesnek ismerik el.  

Az első ilyen eset, amikor a végrendelkező élete váratlan körül-

mények miatt nyilvánvaló és közvetlen veszélybe kerül, vagy a végren-

delkező olyan helyen tartózkodik, ahol veszélyhelyzet (háború, termé-

szeti katasztrófa stb.) miatt a társadalmi érintkezés annyira ellehetetlenül, 

hogy más módon nem tehető végrendelet, a végrendelkező szóban is vég-

rendelkezhet három tanú előtt, azok együttes jelenlétében. A szóbeli vég-

rendelet érvénytelenné válik, ha a megtételétől számított két héten belül 

a végrendelkező még életben van.31 

Másrészt a következő eset, amikor indokoltan lehet attól tartani, 

hogy a végrendelkező elhalálozik, mielőtt közjegyző előtt végrendelkez-

hetne, akkor a végrendeletet két tanú jelenlétében a végrendelkező lakó-

helye szerinti település polgármestere is feljegyezheti. Az ilyen végren-

delet három hónapig lesz érvényes attól az időponttól számítva, hogy a 

 
30 LAVICKÝ, Petr – ELIÁŠ, Karel – HURDÍK, Jan: Občanský zákoník. Komentář, C.H. 

Beck, 2020. 
31 ŠVESTKA, Jiří – SPÁČIL, Jiří – KRÁLÍČEK, Václav: Občanský zákoník. Velkýkomen-

tář.Díl V., Dědické právo, Leges, 2018. 
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végrendelkező képessé válik végrendelet közjegyző előtti megtételére. Ez 

az úgynevezett „falusi végrendelet”. 

Amennyiben ennek nyomós oka van, cseh felségjelzésű légi vagy 

vízi jármű fedélzetén is tehető végrendelet, amelyet a jármű irányításáért 

felelős személy vagy annak képviselője rögzít két tanú jelenlétében. E 

végrendelet érvényessége szintén három hónapra korlátozódik. 

Végezetül pedig a fegyveres konfliktusban részt vevő katona vég-

rendeletét az egységparancsnok vagy más tiszt jegyezheti fel két tanú je-

lenlétében. A fenti esetekhez hasonlóan az ilyen végrendelet is legfeljebb 

három hónapig lesz érvényes. 

A cseh jog alapján az öröklési szerződésben a nagykorú, cselek-

vőképes örökhagyó örököst vagy hagyományost nevezhet meg, aki lehet 

a másik szerződő fél vagy harmadik személy. Az örökhagyó az öröklési 

szerződést egyoldalúan nem mondhatja fel. A végrendelkező a hagyaté-

kának legfeljebb háromnegyedéről rendelkezhet az öröklési szerződéssel; 

a fennmaradó egynegyedet szabadon kell hagynia, de a hagyaték így 

fennmaradó részéről készíthet végrendeletet. A házastársak öröklési szer-

ződésben megjelölhetik egymást örökösként. Arról is megállapodhatnak, 

hogy az öröklési szerződésben foglalt jogok és kötelezettségek válás ese-

tén semmissé válnak. Az öröklési szerződés kizárólag közokirati formá-

ban, vagyis közjegyzői okiratként készíthető el. 

Az örökhagyó leszármazói a kötelesrészre jogosultak. Azt a köte-

lesrészre jogosult személyt, aki nem mondott le öröklési vagy köteles-

részhez való jogáról, jogszerű örökös, és akit az örökhagyó nem tagadott 

ki jogerősen, kötelesrész vagy annak kiegészítése illeti meg, ha az örök-

hagyó végintézkedéséből részben vagy teljesen kihagyta, vagyis örökrész 

vagy hagyomány formájában nem részesíti a hagyatékban a neki járó kö-

telesrésznek megfelelő mértékben. Az örökhagyó túlélő házastársa és fel-

menői nem jogosultak kötelesrészre.32 A kiskorú leszármazóknak a tör-

vényes örökrészük legalább háromnegyedét, a nagykorú leszármazóknak 

pedig a törvényes örökrészük legalább egynegyedét kell kapniuk. Ha a 

végrendelet ettől eltérő rendelkezést tartalmaz, és a végrendelkező tör-

vényben meghatározott okból nem tagadta ki a kötelesrészre jogosultat, 

akkor a kötelesrészre jogosultat a kötelesrésze értékének megfelelő pénz-

összeg illeti meg. Ha az örökhagyó özvegy, és két gyermeke van, akkor 

mindegyik gyermeket a hagyaték felének megfelelő örökrész illeti meg. 

 
32 HAVEL, Bohumil – ŠÍPOVÁ, Tereza: Inheritance Law in the Czech Republic: Recent 

Developments and Future Trends, International Journal of Law and Society, 2020. 



183 

Ha egyikük kiskorú, akkor a hagyaték háromnyolcada jár neki köteles-

részként, a nagykorú leszármazó pedig a hagyaték egynyolcadának meg-

felelő kötelesrészre jogosult. 

 

8. Összegzés 

 

A tanulmány alapján megállapítható, hogy a francia, spanyol, 

belga és román öröklési jog kógens és rigid szabályokat határoz meg a 

végrendeleti fajtákra, öröklési szerződésre, közös végrendeletre vonatko-

zóan. 

Az osztrák öröklési jogi szabályozás lehetővé teszi a közös vég-

rendeletet és az öröklési szerződés megtételét. 

Szóbeli végrendelet lehetősége a román és cseh jog alapján áll 

fenn, míg a cseh jog további, speciális esetkörökkel bővíti ki azokat 

Az elektronikus végrendelet bevezetésének lehetőségét vizsgálom 

a doktori disszertációm során. A témát a COVID-19 járvány idején 2021-

ben kezdtem el, amikor a világ fizikálisan is lezárult emberek százmilliói 

számára és a jelenlétük csupán az online térre korlátozódott. Jelen tanul-

mánnyal az európai unió egyes országainak öröklési jogi szabályozását 

vizsgáltam meg, hogy felmerült-e az elektronikus végrendelet lehetősége. 

A hatályos jogi szabályozásban ilyen jogintézmény nem létezik, az álta-

lam megismert európai országok végrendeleti jogi szabályozása kógens 

és nagyon szigorú alakisági szabályokat határoz meg. Az elektronikus 

végrendelet bevezetése kapcsán egyedüli analóg módon a szóbeli végren-

delet jelenlegi szabályozását lehetne – álláspontom szerint – alapul venni.  

Nem vagyok pesszimista az elektronikus végrendelet bevezetésének le-

hetősége kapcsán, mivel az internet és az AI szédületes gyorsasággal 

nyert teret a mindennapokban. Jogászként azonban a legfontosabb szá-

momra, hogy áttekinthető garanciális szabályai legyenek az elektronikus 

végrendeletnek, kizárva az ezzel való visszaélés lehetőségét. 
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